

# 清华自主招生复试首用“半结构化”面试

面试分数首次向考生公布

**本报讯(记者 郝娜)**  
上周末,全国864位考生参加了清华大学自主选拔复试。今年,清华在综合面试中首次采用“半结构化”面试,并将首次向考生公布面试成绩,以最大程度保证公平公正。

据了解,清华自主选拔综合面试采用为高中生量身定做的“半结构化”面试,是该校科学选才创新改革的又一次有益探索。

清华大学招办主任于涵介绍,采用“半结构化”面试的形式,能更好地实现面试的信度和效度。这种面试以明确的考查要素和考查标准设计考题,为每名考生提供一个公平的展示舞台。

在“半结构化”面试中,同一场次的考生面对相同的考题即结构性试题,避免了因题目不同造成的“不公”。面试得分在同一场次考生全部面试完毕后给出,避免了因入场顺序不同造成的“不公”。每道面试题目都有明确的考查点和评价



3月17日,清华大学举行自主招生复试。图为选测体质测试的考生在测试完台阶运动后测量心率。

本报记者 郝娜 摄

标准,减少因评委评判角度不同引起的“不公”。每道问题的答题时间有明确限制,减少因考生发挥程度不同引起的“不公”。在结构性试题之外,允许评委根据考查要素进行少量的补充提问即非结构性试题,从而能全面深入地考查考生的综合素质。

清华在过去的自主面试中,曾采用“无领导小组讨论”的群面形式。这一形

式可使考生的语言表达能力、领导力、团队合作能力等方面素质凸显出来,但因题目设置、面试形式所限,考生的个人与社会理想、自主意识、抗压能力等方面素质就很难得到体现。目前许多社会培训机构对考生进行了应试训练,这使得很多面试考场变成了考生角色扮演的表演舞台,这种面试变了味、失了真。

此外,清华以前还采用过评委“自由提问”的多对一形式。这一形式对评委的评价能力、提问技巧等要求都很高,其中的差异将极大地影响面试整体效果。而且,自由提问的考题内容发散性大,甚至每位考生面对的考题数量和难度不尽相同,容易引起“不公平”的质疑,同时发散性的问题也使得考生很难“深度”发挥。

## 特别看点

### 考官重点考查个人理想等七要素

在今年清华的综合面试题目中,多采用“常见题”,少涉及“热点题”,让每位考生都有话可说,能由浅入深地表达,从而减少了因信息不对称引起“不公”。

于涵介绍,个人理想、社会理想、成就动机、自主

意识、领导力、抗压能力和表达能力是考官重点考查的七大要素。这些要素是清华大学通过调研当前青年学生的群体特点,并结合学校的培养需求以及未来中国对人才的要求,总结概括出的评价不同类型学生综

合素质的重点考查要素,也形成了清华大学自主选拔面试的评价指标。

如,一道题目内容是“如果你有一次‘穿越’回到过去的机会(古今中外均可),你想去哪个时间的什么地方?你想成为谁或你想

做些什么?为什么?”题目一方面可以体现出考生对社会、历史认知的深度和广度,另一方面反映了考生思考问题和解决问题的能力。这道题目对考生的重点考查要素是个人理想和社会理想两个方面。

### 3个学科大类首次学科专业面试

为使部分具有专业培养潜力的考生能更好地选择和真正进入到相关专业学习,清华在复试阶段继续实施“学科/专业自主招生”。该校今年开设了15个学科专业面试考场。信息学科、机械学科和经管学科首次以学科大类的形式进行学科专业面试。

相关专家组成面试小组,根据本学科/专业对考生基本素质与发展潜力的要求,采取面试的方法对考生进行学科/专业素质测试与评价,最终给予考生学科/专业素质评级与认定。

对于在学科/专业面试中获得认定的考生,清华将给予其专业加分。只要考生能在高考中被清华大学录取,并且高考第一专业志愿填本报本学科/专业,将以“高考实考分+专业加分”进行高考专业录

取。如果考生在学科/专业面试中没有被认定,也不会影响其最终的自主认定。

参加信息学科、机械学科、经管学科面试并被认定的考生,将具有更多的选择机会。考生如果在高考中能被清华录取,只要其高考第一专业志愿填报上述学科所包含专业中的任何一个,即可以“高考实考分+专业加分”进行高考专业录取。以信息学科为例,假设某考生通过信息学科面试并获得了专业加分,那么当该考生高考可以被清华录取时,考生可以在电子信息科学类、计算机科学与技术、自动化、计算机软件这四个专业中选择一个作为自己高考的第一专业志愿,无论选择哪个专业作为第一专业志愿,都可以享受到“高考实考分+专业加分”进行专业录取的政策。

### 500多名考生参加体质测试

3月17日13时,500多名考生在清华大学体育馆内参加体质测试。“27,28……”在台阶运动项目考场上,几名女生还没做到30个,就已经上气不接下气,感觉吃不消了。来自人大附中的一名考生说,参加体质加试是为了体验一下,没有期望能通过体质测试获得加分。

今年清华大学将继续在自主招生复试阶段设“体质测试”环节。考生根据自身情况自由选测。测试项目包括身高、体重、肺活量、握力、台阶运动试验和立定跳远,满分为100分。清华大学将根据参加体质测试考生的总体测试水平,择优给予部分考生在已有自主认定基础上的更多加分认

定。没参加体质测试或体质测试成绩不佳的考生,不会影响最终的自主认定。

据悉,清华大学去年首次将体质测试纳入自主招生选测环节,报名参加自主招生的1200名考生中,一半以上自主选测了体质测试,结果令人“触目惊心”。按照《国家学生体质健康标准》,参加体测考生无一人优秀,获得良好的考生只占7.8%,获得及格的考生占28.7%,而不及格的考生竟达63.5%。

清华大学招办主任于涵认为,这一结果充分显示出这项举措的必要性和紧迫性。清华希望通过加测体质,给广大基础教育工作者以引导,基础教育应培养孩子身体与学习并重的观念。

## 高职自主招生报名本周末现场确认

**本报讯(记者 邱乾谋)**

记者从一些高职院校获悉,目前,北京高职院校自主招生网上报名已顺利结束,报名现场确认时间大都安排在3月24日、25日进行,考生要在规定的时间到报考院校指定地点办理报名确认手续。

北京教育考试院高招办有关负责人介绍,考生在办理报名确认手续时,要真实、准确地填写试点院校印制的报名表,并向招生院校提供加盖中学公章的推介材料。普通高中应届毕业生要提供《北京市普通高中毕业生综合素质评价报告册》,其他考生要提供《高中学生考试成绩登记表》、《高中学生评语表》(学籍卡正反面)。此外,考生还要根据招生院校公布的招生简章携带其他相关材料。报名表经本人及家长确认上交后,一律不予更改。每位考生只能报考一所院校。

首钢工学院招生办主任王学东介绍,不同院校报名资格现场确认对考生提供的材料要求不同,考生要根据报考院校要求,准备相应的材料。尤其是有获奖证书、与报考专业相关的职业技能资格证书等考生,要携带相关证件和材料。

据了解,高职自主招生试点院校按德智体全面衡量、择优录取的原则,结合考生高中阶段的学习情况及综合测试成绩,自主确定录取方案。试点院校自主确定入学考试评价办法,可采取笔试和面试等形式,考试内容以综合能力测试为主。考生要按所报考院校规定时间,到指定地点参加考试。

据悉,高职自主招生录取工作将于4月结束。被录取的考生不再参加今年高考,已缴纳的高考报名考试费由招生院校在报到注册后退还。未被录取的考生,可继续参加今年高考。

### 北京交通运输职业学院

#### 首次高职自主招生全定向

**本报讯(记者 邱乾谋)**

记者从北京交通运输职业学院获悉,该院今年首次高职自主招生的百名学生全部为“订单式培养”。

该院招办有关负责人介绍,学校自主招生专业分别为城市轨道交通运营管理、汽车运用技术、公路运输与管理、道路桥梁工程技术4个,除了轨道交通运营管理专业招收40名学生外,其他3个专业各招20人。这些专业招生全部为定向培养。学生毕业时通过专业考核直接进入地铁运营公司、奔驰公司、宝马公司、保时捷公司、客运枢纽以及首发集团等单位工作。

该校高职自主招生“订单式培养”学生在学习过程中就有机会进入用人单位实习,毕业后直接上岗。城市轨道交通运营管理专业学生学习期间可在国内外先进的车站综合控制模

拟实验室、AFC实训室、城轨交通行车调度模拟中心上课,实现模拟现场实景的一体化教学。完成基础课后,学生可以直接进入企业实习。经过3年的学习后,通过专业考核的学生直接进入地铁运营公司。汽车运用技术专业今年首次招“汽车服务管理—德国五大汽车公司订单班”学生。该订单班是教育部牵头,奥迪、宝马、戴姆勒、保时捷及大众等德国五大汽车制造企业与交通运输职业学院共同推出的一项国际合作项目,由中德两国组成的专家组编制教材、制订教师培训计划等。学生毕业可将获得学校的毕业证书及受到认可的职业资格证书,并最终进入五大企业工作。

3月24日、25日,报考该校高职自主招生的考生,要到现场复核、确认;复核通过后,4月初进行初试和复试。



**乾元教育**  
QianYuan Education

**考前冲刺 高考艺考目标签约  
高效提分 一对一保姆式教学  
留学套餐 带奖直升国外名校**

**朝阳区亚运村:51669313  
海淀区中关村:51660734**